

城市园林绿化管理趋势与可持续发展

何涛

绍兴市柯桥区园林管理处

DOI:10.32629/as.v2i2.1545

[摘要] 基于新时代背景下,绿色发展理念应运而生,对城市园林绿化管理提出了新要求与新目标。而随着自然资源的频发开发,使得生态环境遭受严重破坏,为能积极响应“绿色城市”的号召,政府与有关机构极力呼吁、提倡社会各界保护生态环境,与此同时也重点推行与落实城市园林绿化管理,以及推进可持续性发展。基于此,本文以城市园林现状作为立足点,通过对城市园林绿化管理趋势的分析,对如何实现可持续性发展提出了几点建议。

[关键词] 城市园林; 绿化管理; 可持续发展; 建议

从本质上分析,城市园林的绿化管理工作指的是政府机构和其他有关单位,或者是社会团体、个人等,根据国家有关法律条文规定与标准,实现城市中的绿地、苗圃以及林地等建设、养护与管理。如今城市园林绿已经不再单纯是环境保护,也是一个城市文明发展的直观体现,而且在城市的景观美化、城市空气的净化、城市噪音的控制以及营造小气候环境等方面发挥着关键性作用^[1]。基于此,分析城市园林绿化管理趋势,研究如何实现城市园林的可持续性发展具有着现实意义。

1 城市园林绿化管理趋势分析

从城市园林绿化管理方面分析,管理工作的趋势是“工作追求于精心,过程追求于精致,质量追求于精品”,而且这也是新时代环境下城市园林绿化管理工作的新要求、新目标^[2]。城市园林绿化管理作为一项系统性工程,需要从理论、实践层面切实保障,进行精准定位,及时的更新与转化理念,进行持续性完善,经过积极摸索制定科学、规范、有效的园林绿化管理方法与模式,提高责任意识,对待绿化管理工作的所有细节都要高度重视,有条不紊的实行城市园林绿化管理工作。

2 合理计划

为能保障城市园林绿化管理工作的有效落实,就必须制定科学、合理的养护计划。综合分析自然气候要素与植物生长情况等编制养护方案,同时在长远发展视角下进行精准定位;在进行园林绿化管理时,也要制定月计划与周计划,并且在具体操作中根据相关标准与要求,制定具体的实施方案,比如病虫害治理方案;植物种植方案;施肥方案以及草坪养护方案等等。

2.1 科学调整

关于园林植物的健康成长,也需要根据实际情况对绿地系统进行科学调整,以实现园林景观效果和自然资源高效利用的“共赢”。在追求园林景观的自然性、和谐性以及美观性的前提下,必须保证园林绿化管理方案和现实情况的契合^[3]。借助于施肥、修剪以及补种等具体的技术方法,以及园林绿化管理结构的进一步优化,切实保障园林绿化管理景观效果,打造生态效

应。

2.2 规范流程

与可行性的计划进行有效融合,落实到个人,充分落实,精心筹划,科学编排与管理,优化与规范流程。追求有序调整,及时对园林花草树木进行修剪,及时防治病虫害,及时清理绿地草坪,提高园林景观的美感,追求于四季常青。与此同时,还需要进一步增强目标控制和协调配合,促进所有园林养护工作之间的有效衔接,充分落实园林养护方案。

2.3 应急管理

基于新时代环境下,城市园林绿化管理工作需要面临着种种挑战与突发事件,作为一项系统性工程必须要制定应急预案机制。在思想层面必须高度重视,将具体的责任落实到个人,科学、有效安排园林绿化管理工作。例如,制定工伤事故的应急处理方案;病虫害应急处理方案等等^[4]。所有的城市园林绿化管理工作人员必须在思想上进行高度重视,从源头做起,精心准备,力求园林绿化管理工作可以周密到位,全部应急处理必须及时、有效。

2.4 资料收集

从城市园林绿化管理方面分析,此项工作涉猎的范围比较广,种植的树木类型多,而且还存在着许多不确定性要素,比如说气候变化等。任何一个细节发生了变化,都必须对园林绿化管理工作进行调整。基于此,在城市园林绿化管理工作中应该认真搜集与整理信息资料,并记录在案、归档,从而为以后的园林绿化管理工作提供指导与参考,也为编制和有效调整园林绿化管理工作提供重要依据。将日常考核与质量体系论证相结合,及时归档整理维修过程中的各种数据,加强行业沟通与互动,加强信息收集与存储,以能切实保障城市园林绿化管理的总的工作成果。

2.5 创新实践

新时代下,创新是城市园林绿化管理可持续发展的重要动力。所以需要园林绿化管理工作者及时更新理念,积极进行深造,切实保障园林绿化管理成果。此外,也要在实践中分析与总结经验,并且敢于实践,通过实践进行创新,促进城市园林绿化管理的可持续性发展。

3 城市园林绿化的可持续性发展

基于新时代环境下,可持续性发展成为社会各界研究的重点课题,也是社会与经济未来发展的重要战略。而城市园林绿化作为城市发展的基本内容之一,是保护城市自然生态环境的关键路径,也是实现城市经济可持续性发展的重要保障^[5]。由于城市园林绿化的可持续性发展受许多要素的影响,如地域的气候条件,中国南北方气候的不同,在城市园林绿化建设方面也有所不同。所以城市园林的可持续性发展必须以具体的实际情况为依据,绝不可以照搬照用,因地制宜才是最佳。

从城市园林绿化发展方面分析,城市园林绿化的起步相对比较晚,尚没有在城市建设之中发挥出强大作用,而且许多规范性文件也比较缺失,与城市的发展脚步与规模不相符,缺少长远规划与整体规划,不足以支撑园林绿化的可持续性发展。与此同时,我国城市园林绿化基本是由建设单位进行自筹投入,或是国家财政给予补贴,所以可持续西发展经费明显不足。此外,城市园林绿化建设队伍并不健全,社会群众普遍缺乏绿化意识,都深深的影响着城市园林绿化的进步与发展。在规划设计过程中,忽视其带来的社会和生态效益,只考虑景观绿化的经济效益,因地制宜不足,片面追求大而全,不反映自身的城市特色,或抄袭其他城市的绿化建设,其作用自然景观在城市景观设计中还没有得到充分发挥。同时,缺乏规范的园林绿化管理体系。未及时管理苗木抚育施肥,未及时修剪草原,未及时控制病虫害等技术问题。

4 城市园林绿化实现可持续性发展的建议

4.1 更新城市规划理念

设计工作人员要把城市发展规划和城市园林绿化建设规划进行科学协调,在规划过程之中高度重视中心地带与市郊,追求于自然环境的总体性与可持续性。以城市经济发展与社会群众实际需求作为依据,有条不紊的进行实施,将普遍绿化作为前提,尽可能的扩大城市绿地面积。此外,在园林绿化中也要融入传统文化,升华园林的品味与价值。

4.2 科学规划和布局

从城市园林绿化景观的功能、结构特点与生态环境效应等不同角度着手。①科学种植植物,打造多层次的植物群落与生态系统,与周围的环境在多维上打造成一个和谐的有机体;②通过合理的配置,园林植物群落要选用不同生态、生理特点的物种,建立与自然贴近的园林植物景观;③绿色

植物充分利用自身的生长活动,最大限度地发挥环境的生态效应。通过吸收、蒸腾、光合作用和吸附,减少噪音,净化空气,调节和维持微环境的小气候,保证整个生态系统的平衡和安全。

4.3 贯彻生态学原则

必须高度重视植物自身的生物学特点,贯彻生态学基本原理。从城市园林绿化方面分析,需要强调无界性、公共性以及协调性,构建比较稳定的植物群落与生态环境,在优化与改善生态环境的前提下,促进城市、人类、自然环境直接的和諧发展。

4.4 有效利用资源,发展多元化生态节约型园林

近些年我国城市经济的快速发展,使得土地资源变得越来越紧张,建设节约型城市园林成为新时代下节约型社会建设的主要内容,其可以优化城市气候环境、有效化解人地之间的矛盾、进一步节省能源和资源等等。现阶段,城市园林绿化建设的主流态势就是多元化的节约型城市园林。基于此,要大力提倡墙面绿化、屋顶绿化、立体绿化、垂直绿化、合理利用土地资源、科学规划等园林形式,提高土地资源利用率,最大限度地发挥园林的生态功能和环境效益。

5 总结

基于新时代背景下,为能进一步优化城市自然生态环境,就需要加强城市园林绿化管理工作,促进城市园林绿化的可持续性发展,追求于城市经济、生态环境效益的“双赢”。对此,关于城市园林绿化管理与可持续性发展,要站在可持续性发展战略与抓好生态环境建设的高度进行落实。

[参考文献]

- [1]胡税根,万洪浩.生态城市视角下创新型城市研究——以江苏省清河新区生态城市模式创新为例[J].科技进步与对策,2015,32(15):42-48.
- [2]安巧琴.对城市公园园林绿化可持续发展的探讨[J].农业科技与信息,2016,(19):129-130.
- [3]耿路萌.城市园林绿化管理趋势与可持续发展[J].中国管理信息化,2015,18(10):223.
- [4]马玉明.试论推动节约型城市园林绿化可持续发展的有效措施[J].现代园艺,2018,(22):151.
- [5]罗毅.浅议园林景观绿化建设养护管理工作经验[J].江西建材,2016,(06):241+246.